

落实司法责任制提出的新要求 发布各级检察院检察官权力清单

本市检察机关实施更严密制度规则

□通讯员 施坚轩 记者 王平

本报讯 本市检察机关从今年1月1日起实施更严密细化的制度规则，落实司法责任制提出的新要求。市检察院日前推出《上海检察机关落实司法责任制工作细则（试行）》以及《上海市各级人民检察院检察官权力清单（2015年版）》。《细则》根据最高人民检察院《关于完善人民检察院司法责任制的若干意见》要求，结合上海检察工作实际，共分十八部分一百条，明确了检察办案组织、检察人员职责权限、监督制约机制、权利保障和业绩评价、司法责任界定和追究等问题。1月14日，市检察院召开新闻发布会，专题解读该项新举措。

据介绍，完善司法责任制是深化司法体制改革的核心任务，是必须紧紧牵住的“牛鼻子”。该《细则》的出台，不仅有利于增强检察官司

法办案责任心、保障检察权依法独立公正行使，也对树立司法权威、让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义，具有深远意义。全市检察机关已将落实司法责任制，作为下一步深化司法体制改革试点工作的重要任务。

《细则》规定，检察机关将实行独任检察官和检察官办案组两种办案组织形式。独任检察官是由一名检察官和检察官助理、书记员组成

的办案组织。检察官办案组由3名以上检察官和若干名检察官助理、书记员组成，检察官办案组一般固定，也可根据办案工作需要临时组成，办案组负责人为主任检察官。

《细则》还明确了检察长的十项职责权限，界定了业务部门负责人、主任检察官、检察官、检察官助理和书记员的工作职责，以权力清单形式明晰了市院、分院、基层院不同办案部门检察官的办案职

权。

基于权责明晰、权责相当的基本原则，《细则》在高检院《意见》规定基础上，对司法责任界定与追究作了进一步明确和细化，区分了检察长（副检察长）决定案件和审核案件的司法责任，不同办案组织形式中检察官的司法责任，以及检察官和检察辅助人员的责任界限，真正落实谁办案谁负责、谁决定谁负责。

□短讯

重固志愿服务有亮点
“文化热心人”获殊荣

日前，从上海市文明办获悉，由青浦区文明办选送的重固镇文化热心人志愿服务品牌项目，通过层层评审，从全市30家志愿服务项目中脱颖而出，获得2014—2015年度上海市优秀志愿服务品牌项目。

重固镇“文化热心人”志愿服务品牌项目于2011年发起成立，形成了以“沪剧”“故事”“健身操”为代表的六大核心文化团队。活动以文化热心人作为创新文化服务、落实文化惠民的举措与抓手。吸引和凝聚了众多的文化热心人参与其中，多年来，累计举办文艺演出580场次、巡讲故事150场次，赠送书法作品3000余幅，服务群众10万人次。

重固镇“文化热心人”活动，以群众的歌声吸引群众，以群众的笑声感染群众。下一阶段，重固镇将对“文化热心人”进行升级、整合，建立“云尚志愿者服务联盟”，拓宽其服务的覆盖面，使更多的文化关怀、文化服务活动更接地气、更暖人心。

通讯员 薛英杰



■龙华街道机场新村的“禁燃”志愿者积极开展宣传活动。

800名志愿者上岗 28000份告知书入户

龙华：“禁燃”规劝、管控、宣传多管齐下

□通讯员 冯联清 摄影报道

本报讯 1月13日起，徐汇区龙华街道23个居民区的800余名“禁燃”志愿者在各自所在的居民区正式上岗。按照工作职责，志愿者们将28000份由区消防安全委员会发出的《烟花爆竹安全管控倡议书》逐门逐户地送达居民手中。志愿者们还将通过巡逻发现苗子及时规劝、板报宣传、春节前后可能发生燃放烟花爆竹的特殊日子和时段实行驻点和巡逻检查等方法，及时消除安全隐患，确保一方平安。

为了确保“禁燃”管控和宣传的全覆盖，龙华街道办事处向全体志愿者作了动员，提出加大宣传力度、加强技防监控、加强巡逻值班、建立通畅的信息渠道、奖励主动上缴已购烟花炮竹的居民等五项措施。

在除夕、初五迎财神、元宵等传统燃放烟花爆竹高峰时段，龙华街道的“禁燃”志愿者还将与机关干部、公安民警联手，进一步提升宣传、规劝、管控的“级别”，及时有效地将隐患和苗子消除在萌芽状态。

经过街道和居委会各个层面的宣传和动员，龙七居民区的新婚青年主动放弃燃放烟花爆竹，机场新村、樟树苑、龙六等小区的居民自查是否存有烟花爆竹，如有发现主动上缴居委会。

亚通“的哥”见义勇为 落水老人及时获救

□通讯员 王宗双 徐江红

本报讯 家住崇明县庙镇江口地区的施文德老人骑三轮车回家途中，突感身体不适，连人带车摔倒进了河里。途经该地的崇明亚通出租公司“的哥”刘辉国见义勇为，将落水老人救出并将其安全送回家。

1月11日下午，天气寒冷，82岁的施文德老人掉入河中后全身污泥，失去了自救能力。危急关头，

恰巧崇明亚通出租公司营运驾驶员刘惠国驾车经过，发现老人正在呼救。不由多想，刘惠国紧急停车，将老人从河里拉起，并扶老人坐上自己的出租车送至其家中。“谢谢你，刘师傅，要不是你出手相助，后果不堪设想！”脱险后，老人家属深受感动，拿出现金要当场感谢刘惠国，但忠厚老实的刘师傅婉言谢绝后，开车离开继续营运。

由于事发突然，施家人都没顾得上留下刘惠国的联系方式，也没

有留心车牌号码。13日上午，施文德老人特意来到崇明亚通出租公司，深情、激动地讲述了当时的亲身经历。老人远在美国的儿子得知该事后，也叮嘱父亲一定要重金感谢救命恩人。14日上午，老人再次来到公司，专程送上一面写有“品德高尚、助人为乐”的锦旗以表谢意。对此，公司方面婉拒了老人的现金感恩，及时对刘惠国作出相应奖励，并号召公司员工向这位热心的“的哥”学习。

见义勇为不仅是中华民族的传统美德，更是创建全国县级文明城市、建设美丽崇明的实际行动。刘惠国这种见义勇为行为展现了真善美，体现了个人的高尚品质和崇高社会责任感。今年，崇明亚通出租公司将以提高服务质量、乘客满意度为目标，进一步“擦亮”出租车这张窗口服务名片，以实际行动参与崇明全国县级文明城市创建。

罗店大居迎来首位百岁老人

新年上班第一天，宝山罗店大居美罗家园吉翔苑居委会的工作人员带着新年礼物上门看望刚刚乔迁大居新家的104岁的沈素珍老太太。沈老太太原来是宝山区罗泾镇王家楼村村民，因工业园区动迁一直借住在外面，这一次终于回到了属于自己的家。

“山中难寻千年树，世上难得百岁人”。沈老太太生于1913年4月，一直住在罗泾乡下。这次她搬入的新家是美罗家园吉翔苑的一幢18层的高楼，沈老太太住在12楼，一进门只见老太太68岁的二女儿正在忙碌着，顺着她手指的方向看，沈老太太正在房间里看电视节目，见有人进门，老太太连忙起身，站起来和居委会工作人员打招呼。只见老人精神矍铄，面色红润，脸上洋溢着幸福的笑容。老太太眼不花耳不聋，攀谈中老太太清楚地记得自己的生肖，说自己属蛇，今年虚岁104岁了。据她女儿介绍，老人平时能料理自己的日常起居，喜欢热闹，有每天散步的习惯，在家喜欢看电视，尤其是喜欢看新老娘舅和沪剧节目，最近还在追剧《芈月传》。老太太平时的喜怒哀乐习惯于一吐为快，从不记在心里，所以常常是一觉睡到天亮。良好的饮食习惯、常运动、凡事乐观，这些都是老人的长寿秘诀。居委人员叮嘱家属要悉心照料老人，让老人更健康快乐地享受自己的晚年生活。

通讯员 朱祖香

浦东高桥办起“2016年春节文化少儿阅读会”

孩子们提前享受假期快乐

□通讯员 彭加华 摄影报道



带动孩子读书。

据了解，为建设书香高桥、文化高桥、和谐高桥为目的，引领广大居民、儿童、青少年徜徉书海，与经典为友、以名著为伴，在读书中学会思考、学会认知，积极营造内涵丰富、特色鲜明的区域文化氛围，让生活因阅读而精彩。高桥图书馆与米诺娃少儿图书馆联手的首场活动于1月16日举办，内容为“春节文化少儿阅读会”，主持人通过趣味故事、音乐、舞蹈、互动等多种方式，用故事阅读讲谈，融合了少儿歌舞、童谣、民族歌舞等元素，结合传统文化、传统艺术，以亲子共享、兴趣培养为导向，向来自外高桥及北蔡、金桥的300名孩子及家长传授了什么是“年”、“腊八粥”、“守岁”、“迎财神”，讲述了浦东众多的过年风俗习惯，让家庭引导孩子多元化阅读，

左图为幼儿园小朋友表演阅读会开幕舞蹈《提灯笼唱歌，舞狮子过大年》。